

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
C. CRÉDITO PÚBLICO, 1.
Número suelto 5 céntimos

El Liberal

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestrales
25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA



EN SUFRAGIO DEL ALMA
DEL SEÑOR

D. JUAN ANTONIO ALEMÁN RUBIO

DE SU ESPOSA

Doña Encarnación García Alemán

é hijo D. Francisco Alemán García.

Se dirán misas de media en media hora, mañana 24 del corriente, en el convento de M.M. Capuchinas de esta ciudad, desde las ocho hasta las doce.

La familia suplica á sus amigos y personas piadosas la existencia de alguno de dichos cultos, por lo cual les quedará sumamente agradecida.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Cartagena se ha dignado conceder 40 días de indulgencias en la forma acostumbrada.



EL SEÑOR

DON FRANCISCO CARRASCO MARTIN

DECANO DE LOS EMPLEADOS DE ESTE EXCMO. AYUNTAMIENTO

HA FALLECIDO A LAS 7 DE LA TARDE DEL DIA DE AYER

A LA EDAD DE 76 AÑOS

Después de recibir los Santos Sacramentos

Sus afligidos hijos doña Antonia, doña Carmen, D. Francisco y D. Antonio Carrasco Crespo, hijos políticos, nietos, hermana y hermano político, sobrinos y demás familia,

Ruegan á sus amigos encomiendan á Dios el alma del finado y asistan á su funeral y entierro, que tendrán lugar en el día de hoy, el viernes á las siete de la mañana y el segundo á las cinco y media de la tarde en la parroquia de San Antonio, por lo que les anticipan las más expresivas gracias.

Murcia 23 de Junio de 1905.

Casa mortuoria: Carril, 19.—No se reparten esquelas.—El duelo se despide en las Agustinas.

El Liberal en Murcia
El diario de mayor circulación de Levante
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Esperando

La crisis era esperada, se había anunciado con matemática precisión el día y el momento en que iba á surgir: no ha sorprendido á nadie.
La transferencia del poder á los liberales también se ha considerado caso previsto. Las noticias de ayer, las que se reflejan á la visita infructuosa de Montero Ríos á Palacio y el aplazamiento de veinticuatro horas más para constituir el gabinete liberal, es lo que ha dado á la crisis actual su mayor interés.
Esta es la impresión que localizando la actualidad política podemos apuntar. Anteayer los comentarios avanzaban á dar como resuelto todo lo que afecta á los llamados al dulce goce del mañana, suponiendo que todo iba á salir como una seda.
Ayer ya se convino en que los hilos con que se ha de tejer la nueva política tiene sus nudos y la madeja no está tan suavemente desenredada como se suponía.
Hoy se sabrá definitivamente, según todas las promesas, de que calidad es el Gobierno que tiene en el telar Montero Ríos y su consistencia, según le aprata do de la urdimbre.
Eso es lo que se espera: el país en general, no por entusiasmos ni esperanzas que está muy lejos de sentir, sino por la curiosidad y la afición que despierta este teje maneje de la política al uso: y los particularmente interesados en la subida de los liberales, para gozar de lleno su satisfacción y tirar cuentas sobre seguro.
La situación que se prepara ha de resultar, según todos los anuncios, muy accidentada.
Las dificultades que desde el primer momento innegablemente han surgido para formar un ministerio que suene á acorde perfecto, no dejarán de repercutir en todas las poblaciones de España cuando se vaya abordando en la escala descendente de los cargos y destinos políticos el problema de la preponderancia de denominaciones, dentro de una misma situación, de un mismo partido.
Estos efectos se han de notar en todas partes y no sera en donde menos en esta provincia.
Pero no hay que adelantarse lo aconte-

cimientos ni los comentarios. Ni acoger aun los mil cálculos ya hechos, en los que se ha llegado á señalar dos presuntos candidatos, de los que se clasifican con la a de adictos, para la diputación á Cortes, en uno de los distritos de la provincia.
Es muy pronto para eso. Bastante hay con lo que da el día: qué comienza, según nuestras últimas impresiones telegráficas de la madrugada, atenuándose en mucho lo de que la concentración liberal sea tan efectiva como pintaban los propios interesados.

Toros en Alicante

Rebaja de trenes
El próximo día 29, festividad de San Pedro, se celebrará en Alicante una corrida de toros, de la ganadería de Cámara, que serán estoqueados por los diestros Minuto y Conejito.
La compañía de los ferrocarriles andaluces anuncia para dicha corrida una extraordinaria rebaja de precios, con billetes de ida y vuelta, por trenes especiales.
Precios de los billetes
Desde Murcia, Benijá y Zeneta, en 2.^o, 5 pesetas, en 3.^o, 3; desde Beniel, 4 y 2'50; desde Orihuela, Callosa y Albaterra, 3 y 2; desde Crevillente, 2 y 1'50; desde Elche, 1'50 y 1; desde Torreveja y Rojas, 4 y 2'50; desde Almoradí, 3 y 2 pesetas.
Forma del viaje
Las viajeros de las estaciones de Murcia á Beniel, ambas inclusive, harán el viaje de ida por el tren que sale de Murcia á las siete de la mañana y regresarán por un especial que saldrá de Alicante á las once de la noche y llegará á Murcia á las 2'20 de la madrugada.
Los viajeros de las estaciones de Orihuela á Crevillente, ambas inclusive, irán por el especial que saldrá de Orihuela á las 12'15 y llegará á Alicante á las 2'10 de la tarde, regresando por otro especial que saldrá de Alicante á las 11 de la noche y llegará á Orihuela á las 2 de la madrugada.
Los viajeros de Torreveja, Rojas y Almoradí, irán por el especial que saldrá de Torreveja á las 11'30 de la mañana y regresarán á las once de la noche, llegando á Torreveja á las dos de la madrugada.
Los viajeros de Elche irán por tren especial de la 1'38 y regresarán por otro que saldrá de Alicante á las 8'20.
Condiciones
No se concede más equipaje que el que pueda llevarse á la mano.

Rigen además todas las condiciones y advertencias de costumbre y propias de esta compañía.

ORIHUELA

La procesión del Corpus
Orihuela 23 (7'30 t.)
Acaba de celebrarse la procesión del Corpus, que ha resultado lucidísima. El público llenaba todas las calles de la carrera.
En los balcones lucían colgaduras.
Esta noche habrá una magnífica verbena.
Los liberales
Los liberales se muestran muy contentos por la solución de la crisis.

MI VECINO

No le oigo más que de noche, á las altas horas en que muchos solemos trabajar, agenciándonos una regular fama de perdidos entre los conocimientos.
Un señor muy digno, muy serio y muy solemne, que me distingue con su amistad y que antes se distinguió en los asuntos o líos coloniales, no cesa de advertirme con terrible gesto «que el día lo hizo Dios para trabajar y la noche para lo contrario».
—Bueno—le contesto.—Un día de estos se lo diré á Moya, á ver qué resuelve.
El caso es que ha de haber turno en el trabajo para que la vida siga su curso regular y suave. No comerías, lector, el pan tierno y jugoso de la mañana sin panaderos que velasen, ni disfrutarías de estas medias tostadas literarias que ha cemos para tu matinal regodeo, si á todos nos diera el naipe por acostarnos á la hora que aconseja el señor conde de San Luis.
Lo que importa decir es que en esta mi labor, grata ó ingrata, me suele acompañar el vecino amable, trasnochador y poeta, rimando en la obscuridad y en el silencio su canción nosálgica, su estrofa de prisionero «en la única nota que da su violín».
Ya habréis adivinado por esta cita que se trata de un grillo.
Un grillo admirable, tenor en su especie, aunque modesto. No canta para el vulgo, ni para la claqué ni siquiera para el empresario. Canta para las estrellas pausadas, para el viento suave que trae aroma de acacias y de lirios campestres; para la noche sensual y tranquila, que trae su manto azul henchido de suspiros amantes.
Canta también para los apacibles y los tristes, para los soñadores prisioneros en mezquina jaula, por entre cuyos hierros circula la inmensidad.
Sé, por el mismo, que es poeta libre, fantaseador sin escuela, despreciador de pompas académicas, que vienen á ser pompas fúnebres del ingenio.
Por eso, en su canción de estas noches, no ha celebrado la entrada en la Academia de D. Valentín Gómez, ni la próxima elección del Sr. Pérez Pastor, hombre lección, hombre-catálogo hombre-carpeta de documentos cervantinos, que no ha dicho esta boca es mía en todo el centenario, ni ha soltado una sola lazada de su baldaque, pero ha sido útil á la indagación.
Aunque mi vecino ambicionase estas galas, tampoco las conseguiría, porque es un excelente grillo que nunca estuvo con los carlistas ni es amigo de los Pi dales.
Y, sin embargo, mi vecino vale más que muchos personajes, que muchos políticos, que muchos oradores, que muchos gobernantes y estadistas. «Un cuarto vale un grillo, y se le escucha», solo mos decir los españoles. Y si no escuchamos ya á esos personajes, esos oradores, esos políticos y esos gobernantes de por acá, ya saben que es cuestión de tasa y justiprecio.
Mi vecino odia á la ciudad: y no es porque le preocupe el problema de las subsistencias. Tampoco le preocupan el movimiento social, ni el político, ni el artístico, ni aun el de los célebres Depósitos del Canal. En materia de movimientos no le interesan sino los de su jaula.
Pero adora la libertad, eso que los hombres persiguen juntos y separados desde los lejanos tiempos. En sentir del grillo, no hay nada tan absurdo como la vida del hombre, y he sorprendido en su larga serenata algunos tonos compasivos para nuestra especie.
Una sorda indignación ha latido en mi ánimo contra la terrible misericordia del exiguo monstruo. Y al sentirme hombre he tenido la crueldad de hacerle entender, no sé por qué medios, que soy más libre que él, más dichoso quizás... porque voy á empapar cuerpo y alma en la ser-

nidad luminosa de los campos, en la tranquila corriente de los ríos, en la sombra pastoral de los ribazos coronados de olmos y de pinos resonantes.
Y á esta nocturna evocación de frondas, de placidez y de verdor, de soledad y de inocencia mi vecino enmudeció y un instante: acaso mordería los alambres de la jaula; acaso maldijo una y otra vez esta disparatada grillera humana con sus pompas y sus miserias, con sus dolores y su crueldad...
Después reanudó la rota serenata, sencilla é ingenua, espontánea y dulce como el son del agua corriente, como el ritmo tremulo de las hojas.
Mis pájaros han despertado y tocan con sus picos el arpa de alambre. Una luz indécisa, azulada, blanquea un poco los vidrios. Otro prisionero, un mirlo de robusta voz, modula allá lejos, como la alondra de Julieta, el cántico del amanecer.
Y yo, con los ojos ardiendo y el espíritu cansado me recojo pensando y sintiendo que el prisionero, el cautivo, el alejado, el triste, no es mi vecino: soy yo.
JOSÉ NOGALES.

DIFÍCILES PROBLEMAS

—Oye, Temasa, el verano se echó encima.
—Ya lo veo.
—Y es preciso de los trajes preocuparnos en serio.
—¡Uf! No me hables de la ropa.
—¡Pues de qué quieres que hablemos? ¿Tienes vestidos?
—Ni uno.
—¿Y yo ropa?
—Mucho menos.
—¿Y las niñas?
—Buenas, gracias.
—¿Si no te pregunto eso!
—¿Tienen algo que ponerse?
—Sí, lo que ya llevan puesto.
—Pues estamos aviados y pronto estaremos frescos.
—Oye, aquel pantalón mío á cuadros, di: ¿tú se ha hecho?
—¡Arzobispo! ¡Mira éste! se lo regalé al traperol!
—Bueno está, ¿y la americana?
—Limpio con ella los suelos.
—¿Tampoco? ¡Tú me has perdido, yo que contaba con eso para ir tirando!...
—De un carro.
Pues te aseguro, Anacleto, que con esa indumentaria tan vieja ibas casi en cueros.
—Si que parezco Tamames con todo lo que ahora llevo! Tú tendrás ropa.
—En la cama.
—Pues hay que buscar el medio de vestirnos.
—Eso digo.
—Si tuviéramos dinero!...
—Claro, ó un bazar de ropas.
Mira, ¿sabes lo que pienso?
—Tú dirás.
—Pues que en los hombros tienes colocado un puchero, en vez de cabeza.
—¿Si?
Y tú, ¡Rodríguez San Pedro! y á ver qué recursos tiene tu portentoso talento.
—De tu gabán de verano arregiéndole bien, puedo hacerme un traje.
—Muy bien, es decir un adéfesio.
—Tú te pones el chaquet.
—Está en la casa de empeño y se ve con papeleta, como si fuese un múseo.
—Los pantalones saldrían de mi mantón.
—¿Si, y los flecos?
—Los corto, y después me sirven para adornar un sombrero; á Luisa le haré un vestido de tu capa.
—¡También eso!
—Pero, mujer, que el verano se pasa y viene el invierno, —¡Tú que sabes!
—¡Frierolal! ¡Si lo sabe hasta el Gobierno!
—Un jipi de última moda se te puede hacer del ruedo del comedor; te lo engomo, lo plancho, lo pongo tieso y tan campante.
—¿De veras?
Pues mira, chica, celebro que tengas esos recursos, pues si yo me pongo eso me corren hasta los guardias y encima me llevan preso.
—La pantalla de la sala, que es de raso...
—Y no del bueno.
—Servirá para Lolita.
—Pero, ¿es un quinqué?
—¡Es un cuerno! como capota de última.
—De última con entierro.
—Para mí ha de bastarme

con coger de ese florero, dos ó tres peras de cera. Y con unos terciopelos, un visillo, y si hace falta, una pluma del plumero y el cestillo de los cuartos, improviso el gran sombrero.
—Muy bien, pero deberías ponerle un poco de queso, porque si ya tienes frutas, resulta un postre, ¡y al pelo!
—Un vestido de la colcha.
—Vamos, un disfraz completo.
—Hay que arreglarse.
—Si, sí.
Y el que no tiene dinero...
—Se viste de mamarracho...
—O busca ayuda en su ingenio.
—De manera que el problema de la ropa está resuelto.
—Gracias á mí.
—No lo dudo, pero, ¿sabes lo que pienso?
—Tú dirás.
—Que si vestidos de ese modo tan grotesco nos lanzamos una tarde con las niñas de paseo ¡nos matan!
—¿Qué cosas tienes.
—Vaya, ó nos echan los perros.
—¿Por qué? ¿Pues no son vestidos?
—Si, para casa de Esquerdo.
—De modo, que por mi parte, te diré lo que he resuelto. Mira; ahora mismo me quito este traje, que es de invierno y yo no me pongo ninguno, porque para ir de adéfesio me quedo en casa.
—Pero, hombre...
—Nada, que me quedo en cueros y de este modo dos cosas de una sola vez resuelvo: no hago el tipo y además ¡me paso el verano frescol
A. R. BONNAT.

Cartagena

Anunciación
Perdida, al parecer, la añeja costumbre de levantar altares en determinados sitios de la carrera que había de seguir la tradicional procesión llamada del Corpus, vemos que no ha sido obstáculo la su presión para que anoche, víspera de la gran festividad, uno de los días más grandes del año, se notase en la población una animación tan extraordinaria y tanta aglomeración de gentes en las calles más céntricas; tanto que, especialmente en las conocidas por el nombre de Marina Española y Puertas de Murcia, hubo momentos en que se hacía difícil el tránsito.
No dejaba de existir motivo que justificase esa animación.
Las bandas de música militares, distribuidas en los principales y más céntricos sitios, se hallaban ejecutando escogidísimos trozos de sus selectos repertorios, y á escucharlas acudían las gentes.
La calle Mayor ó Marina Española, estuvo hasta hora bien avanzada convertida en paseo, desfilando por ella elegantes, lindas y hermosísimas mujercitas. Cuando las notables bandas de música dieron por terminadas sus tareas, numerosas familias pusieron rumbo al paseo del Muelle, que convidaba, dado el calor que dentro de la población se dejaba sentir, á pasar un rato agradableísimo.
También hoy, con motivo de la gran festividad del día, está animadísima la población.
Carcel
Ha ingresado en la carcel de San Anton, conducido por la guardia civil, un sujeto llamado Antonio Ruiz Soler, por estar reclamado por el juzgado del distrito de San Juan de Murcia.
A Ceuta
Añoche, en el tren mixto de Andalucía, salió para la penitenciaría de Ceuta, el tristemente célebre carabinero Miguel Sevillano Caballero, quien, como recordarán los lectores de EL LIBERAL, dió muerte á un joven comerciante del paraje de Tentegorra é hizo dos disparos al celador municipal de aquella diputación.
Miserias de este picaro mundo conducen hoy al desgraciado Miguel Sevillano á tan triste lugar, apartándole por largos años seguramente de su amada esposa y sus desamparados hijos.
Buques franceses
Según noticias recibidas en esta Capitaría general de Departamento, en la hora del mediodía de ayer, salieron del puerto de Mahón los cruceros de guerra franceses «Marselleise» y «Dessaix».
Viajeros
En el tren correo de hoy y procedente de Madrid ha llegado á esta el reputado médico D. Esteban Esparza.
—Esta tarde en el tren correo sale para Murcia y Totana el exsenador liberal don

VALE
Se entregará un bono de opción para los TRES REGALOS
El Liberal en Murcia
al que presente en esta Administración, Crédito Público, 1, 15 VALES. El canje de vales por bonos se efectuará hasta el día 28 de Junio de 1905.

Justo Aznar Butigieg, acompañado de su hijo D. Ignacio.
Conferencia
Esta mañana á las diez y media ha tenido lugar una interesante conferencia en el Centro de Estudios Sociales.
El disertante, profesor de la Escuela Moderna de dicho Centro, D. Vicente March, ha desarrollado el tema «La asociación» con gran acierto, demostrando á la concurrencia con razones de gran peso lo conveniente que es á la clase obrera en particular la asociación.
Felicitamos al Sr. March.
Intento de fuga
Los centinelas del Arsenal descubrieron ayer un intento de evasión en el penal de esta plaza.
Avisado el nuevo comandante del establecimiento Sr. Zubiri, sorprendieron á varios reclusos que preparaban la fuga por una de las ventanas del retrete, á cuyo efecto tenían ya aserrados algunos de los hierros.
Inmediatamente fueron encerrados en los calabozos.
Se elogia el servicio prestado por el centinela que dió la voz de alarma.
Toros
En el tren mixto de esta mañana han llegado á esta los cuatro toros de la ganadería de Caudón, que han de lidiarse en la tarde del próximo domingo en esta plaza.
La alcaldía
Por indisposición del primer alcalde Sr. Sánchez Domenech, se ha encargado interinamente del despacho de la alcaldía el teniente alcalde D. Rafael Cañete.
22 Junio.

NOTICIAS POLITICAS

Consejo desatendido
Madrid 22 (11 n.)
El Consejo del Banco de España mantiene el acuerdo de no proceder á la venta de la cartera no obstante las observaciones que le hizo García Alix.
Maura de viaje
A primeros de Julio marchará Maura á Bagnères de Leuchon.
Los reyes
Los reyes almorzaron en el palacio de la infanta Isabel.
Despedida á Caserta
Caserta marchó en el expreso á San Sebastian, acompañado de sus hijos. Se despidieron los reyes y las autoridades.
BARCELONA
MITIN REPUBLICANO
(POR TELEGRAMA)
Odón de Buen
Barcelona 22 (11'45 n.)
La Juventud Republicana ha celebrado un mitin que se ha visto concurridísimo. Odón de Buen pronunció un razonado discurso, aconsejando paciencia, considerando innecesarios los estímulos de Nakens.
Discurso de Lerroux
Lerroux pronunció un elocuente discurso.
Censuró con energía á Nakens, asegurando que el partido está bien prevenido, como lo sabe el Gobierno.
Dijo que quienes no aporten dinero, armas ú organización, deben callar.
Explicando la alianza con los anarquistas dijo que se ha hecho para defender á los injustamente perseguidos.
Añadió que es preciso que los republicanos estén prevenidos.
Un espectador le interrumpió.
Lerroux le contestó: «No hable quien no pueda decir aquí traigo un coronel, un capitán ó un sargento»
Arenegó á la juventud diciendo que no es rebelde coger un fusil en defensa de un ideal.
El resto de los oradores ratificaron su confianza á Salmeron.

VIDA RELIGIOSA

Misericordia en San Juan.
San Juan. — Día 23, en las Agustinas, p. D. Bartolomé Marín y su esposa.

5.º REGALO

TRES PREMIOS
Distribuidos en la siguiente forma:
Primer premio. . . . 125 pesetas.
Segundo premio. . . . 75
Tercer premio. . . . 50

NOTA.—Los valores que nos envían de fuera, deberán venir acompañados con un sobre en que indiquen el nombre del interesado.

Los domingos y días festivos por la tarde a las cuatro y media.
En Santa Catalina, al toque de oraciones.
En Madre de Dios, por la mañana a las diez y cuarto.
En San Miguel, por la tarde a las diez.
En las Agustinas, por la mañana a las diez.
En Santa Ana, por la mañana en la misa de siete.
En la Merced, por la mañana a las diez y por la tarde a las cinco y media.
En San Andrés, por la mañana a las diez y por la tarde a las cinco.
En San Pedro, por la mañana a las siete.

Rusia y el Japon

(POR TELEGRAMA)
La rendición de Por Arthur
San Petersburgo 22.
La comisión examinadora de la rendición de la plaza de Por Arthur, ha declarado que lo fué justificadamente.

ACADEMIA ESPAÑOLA

(POR TELEGRAMA)
Elección de Cajal
Madrid 22 (11 m.)
Para cubrir la vacante de Valera, en la Academia Española, ha sido elegido D. Ramon Cajal.

El juez de Totana

(POR TELEGRAMA)
Su traslado
Madrid 22 (11:35 m.)
La Gaceta de hoy publica un decreto trasladando al juez de instrucción de Totana, de esa provincia.

Provincias

(POR TELEGRAMA)

La cuadrada
Férol 22 (11:15 m.)
Se ha recibido orden para que la cuadrada salga a la Ría de Marín.
Prosecución de anarquistas
Barcelona 22 (11 m.)
Se han hecho escrupulosos registros en los domicilios de seis anarquistas.

Un crimen.—Fábrica de duros falsos
Sévilla 22 (10 m.)
Dicen de Huescar que por consecuencia de antiguos resentimientos ha sido muerto a patos y puñaladas Juan Ruiz.

Dos individuos esperaron su regreso de un cortijo, y entonces consumaron el crimen.
Los autores han sido detenidos.
En la calle de Jesús se ha descubierto una fábrica de duros falsos.
Se han hecho dos detenciones.

EXTRANJERO

(POR TELEGRAMA)

Gobierno imposible

Viena 22.
A la Cámara Húngara se ha presentado el nuevo Gobierno.
La mayoría repudió el Gabinete.
La clausura de las sesiones provocó un escandalazo.
No llegaron a votarse los presupuestos ni las leyes urgentes.
La mayoría de los Municipios desobedecen al Gobierno.
Su situación es imposible.

EL CORPUS EN VALENCIA

(POR TELEGRAMA)

Sin procesión.—Temores de desórdenes.—Precauciones

Valencia 22 (12 t.)
El Ayuntamiento de esta capital no ha concedido este año la subvención para contribuir a los gastos de la procesión del Corpus.
Por esta causa se ha suspendido la procesión, originando algunas protestas.
La procesión solo recorrerá los alrededores de la Catedral.
Se teme se altere el orden.
Se han adoptado todo género de precauciones.

LA CUESTION DE MARRUECOS

(POR TELEGRAMA)

Nota de Francia

París 22.
Rouvier ha entregado una nota al embajador alemán exponiendo los puntos de vista de Francia sobre Marruecos, haciendo constar que se respetará la integridad del territorio y la soberanía del sultán.

Revolución en Rusia

(POR TELEGRAMA)

Una bomba. Varios heridos.—Otra colisión

París 22.
En Varsovia se ha arrojado una bomba al jefe de policía, hiriéndole gravemente.
También han resultado heridas cinco personas más.
En Lez, al verificarse el entierro de las víctimas en las últimas colisiones, se produjo otra con las tropas.
Resultaron diez y ocho muertos y un centenar de heridos.

LOS FEDERALES

(POR TELEGRAMA)

Manifestación.—Lápida a Pi.

—Actos solemnes.—Detalles.
Madrid 22 (2:15 t.)
A las nueve de la mañana se organizó la manifestación de los federales en la calle del Horno de la Mata.
En seguida se dirigió por el itinerario ya conocido a la calle de Aranda.
Benot descubrió la lápida.
El acto resultó solemne.

El jefe de los federales pronunció breves frases, encomiando a Pi y Margall como hombre honrado, político altruista y excelso patriota.
Se dieron entusiastas vivas.
La comitiva se puso de nuevo en marcha hasta Pardiñas, donde se disolvió.
Continuaron unos cien federales hasta el cementerio civil para colocar la primera piedra del mausoleo a Pi y Margall.
Benot, Arsuaga y el comité federal la colocaron.
Benot pronunció breves y elocuentes frases.
Reinó mucho orden.

TRAGEDIA FAMILIAR

(POR TELEGRAMA)

Un muerto y un herido

Sévilla 22 (11 m.)

Se ha desarrollado en esta capital el siguiente sangriento suceso:
A Manuel García, que se hallaba separado de su esposa, se le ocurrió anoche visitarla en casa de su padre Antonio el Bizcocho, donde se encontraba desde el día en que se separaron.
El Bizcocho, navaja en mano, acometió a su hijo político, luchando ambos largo rato.
En esto intervino un hijo del Bizcocho, entablándose entre todos encarnizada lucha.
Manuel García resultó gravemente herido y muerto el hijo del Antonio.
La esposa del Manuel se halla en cinta.
El suceso ha producido impresión.

¡Quién supiera leyes!

(CUENTO)

I

ANVERSO

Una tarde de otoño subía el autor de Rosas y perros (él me contó el lance, y con su permiso lo cuento a mis lectores, aunque éstos salgan perdiendo lo que yo gané escuchando el relato a tan ingenuo y agudo narrador), subía, digo, el ilustré Corrota por la carrera de San Jerónimo pasando por delante del palacio de Medina, a tiempo que hacia lenta y fatigosamente la misma ascensión un caballero de edad caduca, grave continente y simpático semblante.

—Señor D. Antonio! dijo Correa saludándole afectuosamente.
—Señor D. Ramón! contestó de la propia manera Benavides, que no era otro el cansado transeúnte.—Le embargo a usted para que me preste dos cosas.

—Ni la edad, ni el saber, ni el gobierno, le autorizan a usted para tomarme por prestamista.
—Pues, si, señor; ahora va usted a serlo, y con buenos rendidos.
—D. Antonio, usted dirá.
—Se trata de que me preste usted el brazo para subir esta enojosa cuesta, y como no soy eguista, aunque viejo, se trata de que también me preste usted... atención.

—Ahora comprendo, y me congratulo. Los réditos consisten en la excelente conversación de usted.
—Consisten en una historia provechosa, edificante y útil, con que quiero pagarle a usted el favor.
—Soy todo oídos, don Antonio.
—Cuando yo me doctoré en Jurisprudencia (figúrese usted si hará años está, que yo tiene entonces veintinueve), quise mi novia cortarme y coserme ella misma la muceta encarnada. Convino en ello, a condición de entregarme yo el rasero necesario para aquella respetable insignia, y al efecto, fui a comprarlo a una de ven-

las moriscas tendezuelas de sedería que ya he desaparecido del Z. catin.
—La escoba era en Granada?
—Justamente. Pedit raso encarnado, diciendo, no sin aquella v-nagloria propia de la edad, para qué deseaba. El hortera que me presentó las telas era un muchacho de mis años, y entre asombra y envidioso, me dijo: «Peño, ¿es para usted?». «Si, amigo mío; me doctoré ayer por la mañana». «¿Tan joven! ¿Qué dichoso es usted! Reciba usted mi enhorabuena». Y a tiempo que yo le daba las gracias, añadió con acento de honda tristeza y amargura: «¡Quién supiera leyes!»

A todo esto, Benavides y Correa habían llegado a la plaza de las Cortes.
—La seguía de parte de mi historia—dijo el prócer—pasó ahí, dentro del Congreso, muchos años después. Estaba una tarde sentado en uno de los bancos de la mayoría. Era al principio de una legislatura, y aún no nos conocíamos a todos los padres de la patria... Yo acababa de lograr ciertos triunfos que me colocaban en disposición de obtener la cartera que después obtuve. Varios diputados me daban sus enhorabuena, y uno que estaba a mi lado me dijo: «Doy a usted también mi pláceme, porque aunque usted no me recuerda, hace mucho tiempo que nos conocemos». «Perdone usted, que no caigo...». «Yo soy el hortera aquel que hace tantos años vendió a usted el raso para la muceta de doctor en una tienda del Zacatín de Granada». «Pues me felicito muchísimo de encontrarle aquí, y le ruego que acepte mi cordial parabién por haber obtenido la investidura de diputado». «¡Ah!, señor Benavides! Mucha gracia; pero yo no pasaré de ser un obscuro diputado, mientras es que usted... ¡Quién supiera leyes!» Dijo esto mi hombre con tan amarga entonación, que ni siquiera me atreví a decirle: «Amigo usted no sabrá leyes, pe o puede hacerlas lo mismo que yo. Los dos somos igualmente legisladores.»

II

REVERSO

Al llegar a este punto de la conversación, habían traspuesto Correa y Benavides lo más agrio de la subida, y se detentaban frente a una de las casas de más hermoso aspecto que tiene la Carrera de San Jerónimo en la acera de los números pares.

Había allí parado un magnífico tren. Landó soberbio, yeguas normandas, cochero majestuoso y lacayo irreprochable.

—Hemos llegado a la tercera y última parte de mi historia—prosiguió el narrador. O por mejor decir, de la historia de mi hortera. Aquí tiene usted su casa.

—¿De usted o del hortera?
—Mia, porque soy el inquilino del tercer piso de la derecha; saya, porque mi casero es el antiguo dependiente de una tendezuela morisca del Zacatín.

—Pero, ¿esta casa no es del marqués de X?
—Si, señor; y el marqués de X no es otro que el que con tanta envidia me decía, en Granada primero, y en el Congreso más tarde: «¡Quién supiera leyes!» Ahí tiene usted uno de sus diversos y espléndidos carruajes, en tanto que yo no puedo permitirme el lujo de tomar todos los días un simón para ir desde el Retiro a casa. Ahí le tiene usted a él, título de Castilla y grande de España, y aquí me tiene usted a mí, que me pico de linajudo, sin más timbres nobiliarios que los que tenía cuando fui a comprar el raso para la muceta. El es archimillonario, y a mí me partirían por el eje; si me quitaran mi cesantía de ministro. E vive gratis en el piso principal, y a mí me cobra un sentido por una parte del tercer piso... ¡Sabe usted la oración mental que dedico al marqués, siempre que al subir la escalera paso por delante de su puerta, y considero los escalones que he de ven-

cer tod vía, a despecho del asma y del reum?
—Supongo que no será alguna maldición, siendo usted tan cristiano y tan bondadoso...
—Claro es que no; pero crea usted que no caigo de pensar, entre envidioso y resignado: «¡Quién no supiera leyes!»

El corso y el descote

(POR TELEGRAMA)

MARIANO DE CAVIA.

La elegancia en el vestir es requisito indispensable en las sociedades. En cuestión de vestido, ocurre generalmente, que la mujer sobre todo, tiene en cuenta más la impetuosa necesidad de agradarse a sí misma y de no chocar a los demás, que los legítimos preceptos de la higiene. Y si bien encontramos natural y razonable satisfacer las exigencias de la moda en todas las edades, no sometiéndose la mujer en lo que se refiere a sus ropas, como en otros tiempos, a las formas ridículamente amplias o estrechas, criticamos en cambio como higienista, que se sacrifique muchas veces la comodidad y la salud en primer término, por el solo hecho de ir elegante, ó a la última como suele decirse.

Y no se diga que es todo esto una recomendación y crítica ociosa. Como higienista nos oponemos rotundamente a la comprisión excesiva de corsé porque es perjudicial a la salud. Reducir a un extrangulamiento ridículo, artificial y chocante la parte media del cuerpo, llevando a la exageración la finura del talle, constituye una perversión del gusto y un culpable atentado contra sí mismo, pues la comprisión exagerada impide la circulación más fina (capilar) produce, en las partes del cuerpo en que se ejerce, congestiones peligrosas y deformaciones, incurables con frecuencia.

El corsé demasiado ceñido y demasia do rigido, por medio de láminas de baileña; modifica el modo de andar, cubre el rostro de rubicundez insana, contrae el libre ejercicio de los órganos respiratorios y abdominales.

Aparte de las deformaciones que con tales prácticas se originan en la forma de la caja torácica dificultándose los movimientos respiratorios, el desarrollo de los órganos encargados de tan importante función se retardan notablemente, impidiéndose la necesaria oxigenación de la sangre y por ende de los distintos territorios orgánicos, creándose de este modo, un terreno favorable al desenvolvimiento de agentes microbianos ofensivos, que dan cuenta de no pocos casos de tuberculosis.

Y sin embargo, está lejos de nuestro ánimo el hacer al corsé una crítica severa proscribiendo su uso; es indispensable para sostener las enaguas, para mantener en las jóvenes el hábito de tenerse derechas y de no abandonar a una libertad de modales, muy perjudicial a la belleza. Lo que no probamos, repito, como higienistas, es su empleo inmoderado, llevado a una comprisión exagerada si hemos de atender a la conservación de salud, aparte de las exigencias de la moda.

Por qué no decimos a las mujeres que no se descoten? Contesto a la pregunta con las palabras de un notable higienista: «Nuestro consejo no sería oído. La señora de rango, evidenciada en el teatro, en las comidas de ceremonia y en el baile, sobre todo si tiene bellas formas, las espaldas que oculta en su casa, exponiéndose a las miradas de personas que nunca ha visto y por las que no siente el menor afecto. La moda lo exige, y esta moda es de las que no varían. Limitémonos, pues, a recomendar a las jóvenes que se descoten lo menos posible y a recordarles que, cuando exponen a la admiración pública la suavidad de su piel, la angina, la pulmonía, las bronquitis y la pleuresía están allí, a la puerta, muy cerca, acechando a su víctima.»

Una débil corriente de aire, el paso de una habitación a otra, ó una estancia de masiado prolongada en un hueco de ventana, bastan muy a menudo, en medio de la excitación de un baile para producir entumecimientos mortales con frecuencia.
Mucho más podríamos decir desde el punto de vista higiénico, acerca de la cuestión del vestido. La ciencia y la observación atestiguan a cada paso la veracidad de los principios de higiene y los peligros de su observancia, dejando ahora que el lector juzgue de cuanto llevo dicho con arreglo a su buen criterio.

Los viñedos floxerados

(POR TELEGRAMA)

Por el ministerio de Hacienda se ha dictado una real orden, que publica la Gaceta, en la cual se dispone lo que sigue:

1.º Que para los efectos prevenidos en las disposiciones segunda y novena de la real orden de 24 de Marzo de 1902 se organicen por esa Dirección general (la de contribuciones, impuestos y rentas, a quien se dirige la real orden) una brigada, compuesta de un ingeniero agrónomo, dos peritos agrícolas y un escribiente, con destino a las provincias de Barcelona y Tarragona, y otra, compuesta de igual manera, para las de Cádiz, Almería, Córdoba y Málaga.

2.º Que por las administraciones de Hacienda de dichas provincias se entregue a los jefes de las brigadas respectivas una relación por términos municipales de las bajas producidas en la riqueza imponible de cada término con motivo de los daños ocasionados por la flojera, y otra de la riqueza rústica y pecuaria amillarada en cada uno antes de la aprobación de las bajas.

3.º Que dichas brigadas, en vista de estos datos, de los que adquirieran en la localidad y del resultado que obtengan de la inspección de los términos municipales, propongan a esa Dirección general la comprobación de la riqueza en aquellos en que se presume racionalmente la existencia de una ocultación cuyo descubrimiento venga a compensar por lo menos las bajas de que se trata, con probación que llevará a cabo, con sujeción a las instrucciones que al efecto le sean comunicadas, tan pronto reciba la autorización correspondiente.

4.º Que a todo expediente que se forme en lo sucesivo, en justificación de bajas solicitadas en la riqueza imponible con motivo de daños producidos por la flojera, se unirá la certificación del reconocimiento de la finca, expedida por el jefe de la brigada técnica, sin cuyo requisito no se aprobará baja alguna en lo sucesivo.

5.º Que en cuanto a los expedientes ya presentados en las administraciones de Hacienda respectivas ó sometidos a la aprobación de esa Dirección general se proceda en la misma forma que hasta ahora, sin perjuicio de la comprobación a que se refieren las precedentes disposiciones.

6.º Que se autorice el gasto de 20040 pesetas, en que se calcula el que han de ocasionar las dos brigadas a que se refiere el apartado 1.º por lo que resta de año, el cual se aplicará al capítulo I, artículo 3.º, de la sección 10.ª del presupuesto vigente, en la inteligencia de que las dietas que devengarán los ingenieros agrónomos, peritos agrícolas y escribientes que las constituyan serán de 15, 10 y 5 pesetas respectivamente.

ATOMOS

VERSOS DE JOSÉ TOROSA HERNÁNDEZ

U-TOMO

Con tiene: Poemas sueltos y los monólogos «Q. ¿es que yo?» y «La vispera de la boda» Pre: en una p-seta ejemplar, en la librería de Perelló.

Reseña de EL LIBERAL (Murcia) (75)

CARLOTA M. BRAEME

Pecados ajenos

LA LUCHA POR EL AMOR

Uno sólo la comprendía: el capitán Randoifa. Una mirada había sido suficiente para convencerle de que sufría horriblemente, y él comprendía el motivo mejor que si se lo hubieran dicho. Reo yó, por fin, a la lete a lete, costase lo que costase, pugnase ó no a lord Carew; no podía soportar la expresión de silencio que veía en el semblante de lady Adelaida, y que se ocultaba en parte con una sonrisa fingida de sus hermosos labios. Se dirigió, pues, con diezmada indiferencia hacia la otra extremidad de la sala donde estaban ellos, y bajo el pretexto de informarse del curso de la partida, interrumpió la conversación íntima, por lo cual lady Adelaida le quedó agradecida hasta el fondo de su corazón. Lord Carew no parecía ofendido con la interrupción; pero la duquesa le miró furiosa.

duquesa no pudo oponerse; pero se vengó quedando silenciosa sin fijarse en lo que hacían. Lady Carew también se acercó y se interrumpió el coloquio, la conversación se hizo general, por más que trató la duquesa de llevarla al terreno que quería. La soportó durante algún tiempo con paciencia, asegurándose a sí misma que no le importaba, pues estaba segura de su triunfo; lord Carew no soportaría en rehusar la cita que le pedía en su carta.

Al fin la duquesa se levantó, y alegando los cuidados que necesitaba el duque se preparó a retirarse de la sala. En el momento de tender su mano a lord Carew, bajo el pretexto de decirle las buenas noches, agregó en voz baja:
—Me será útil, Allan! ¡No me negará esa entrevista!

Por un momento pareció deliberar consigo mismo, luego contestó:
—Sí, estaré allí, Nita.

—Dentro de una hora le esperaré—dijo ella, y lord Carew le contestó con un saludo formal.

Más tarde lady Adelaida recordó el aire de triunfo que le daba el rostro de la duquesa cuando se acercó aquella noche a despedirse de ella; la luz centelleaba en su faz animada y en sus negros ojos, una luz que proclamaba en alta voz: «¡Me vengé, me vengé!» En sus palabras había también una insinuación agresiva, de la cual lady Adelaida no quiso hacer caso.

—He pasado una velada sumamente agradable—dijo la duquesa—pero me pareció que usted, lady Adelaida, está pálida y abatida.

Un rubor se esparció por el hermoso rostro de lady Adelaida.
—Usad se lo figura—contestó—sin embargo estoy bien, y no voy motivo para estar triste.

—N. yo; con un marido tan encantador como el suyo. Buenas noches, lady Adelaida.

Después de esta despedida mortificadora, la duquesa se retiró con suma pompa. La y Adelaida se quedó inmóvil un momento, lo suficiente para recobrar de este golpe cruel; en seguida dirigió una mirada por la sala para ver si estaban concluidos sus quehaceres de aquella noche, que le había parecido tan larga y tan penosa.

Lord Carew y el capitán estaban todavía entregados al ajedrez; lady Carew ya se había retirado; lady Carr iba a seguir; lady Adelaida trató de conversar con Alicia, pero su cerebro la daba vueltas: «¿Qué había escrito en la carta la duquesa? ¿Y qué significaba aquella sonrisa de triunfo en su rostro?»

Uno tras otro se retiraron los numerosos convidados. Lord Carew acompañó al general al paraiso de los placeres mandándole, el cuarto de fumar; el capitán demoró un momento para despedirse de lady Adelaida. Pero al ver tan aborta en sus meditaciones, le hizo mejor servicio, dejándola sola.

E iba completamente dudosa del procedimiento que debía seguir. La carta era prueba de alguna agravio; y la sonrisa brillante, viva y triunfante; denotaba que el agravio se realizaba. Soñaba la imposibilidad de retirarse a su dormitorio, no podía soportar la soledad, entregada a sus meditaciones atormentadoras. Comprendía la necesidad de saber, a toda costa; lo que iba a acontecer. Se quedó, pues, de pie en el centro de la espléndida sala, hasta que se acercó uno de los criados para apagar las luces. Precisamente en aquel momento sus ojos notaron unos pedruzcos de papel blanco, tirados debajo de la mesa del ajedrez. Se acercó rápidamente y, agachándose, los recogió.

Instantáneamente comprendió que era precisamente la carta, partida por la mitad, que la duquesa había escrito a su marido. Era la clave de todas sus dudas y de toda su ansiedad. La mayor parte de las mujeres la hubieran leído en el acto, su detenerse a preguntar si su lectura le era permitida; no así lady Adelaida. Su rostro palideció y su corazón palpó con violencia; en seguida sin mirar los pedruzcos de papel, subió a su dormitorio. Después de la mesa los dos pedruzcos, y se quedó mirándolos. «¿Debería leerlos? ¿Sería honroso leer la carta de su rival? Tan delicada y tan sensible era la naturaleza de lady Adelaida; que temblaba ante la simple idea de cometer un acto deshonesto.

En realidad, para deshonrosos? Había sacrificado su vida para llevar a cabo una empresa sagrada, la de salvar a su marido ó, mejor dicho, ayudarle a salvarse del lazo que se le tendía; para asegurar este fin había consagrado su fuerza, su energía, su esperanza y su paciencia. Había resuelto deshacerse de su naturaleza de mujer, acordándose únicamente del noble y elevado fin que se proponía. El acto; pues, de leer aquella carta no era deshonesto; no quería leerla por motivos egoístas ni por celos, sino a fin de obtener los datos que necesitaba absolutamente para ayudar a su marido en la hora del peligro.

Le parecía que el cielo había intervenido en su favor; había ansiado tanto saber lo que tenía que hacer, y allí, delante de ella, estaban las palabras escritas que le indicaban dónde podría utilizar su inteligencia y su auxilio.

—En fin ¡justicia los medios!—se dijo—y lo hago por amor a mi marido.

La segunda juntó los pedruzcos de la carta y leyó su contenido, que decía así:

«Es preciso que le vea. A las 10, el tiempo apura, atengo que irme inmediatamente. Largo tiempo se

buscado una ocasión propicia, y no la he encontrado. Es preciso que escuche lo que quiere decir. Le suplico, Allan, por su amor de otro momento, que no me niegue esta entrevista. V. y esta noche a su paso por delante del Paseo de las Danzas, en lugar de ir a mi dormitorio, y usted me hablará cuando se haya despedido de sus convidados. Si me niega este favor, lo sentiré toda su vida.»

N. tenía firme, pero lady Adelaida está bien que era de la duquesa; conocía su letra. Este, pues, era el propósito de la carta; como le era imposible haberle en la casa, había dado aquella cita; tal vez en aquel momento estaba con él.

La angustia que sentía era demasiado fuerte para que las lágrimas pudieran aliviarse; pero que los celos, era un ultraje a su amor.

—Es preciso que le salve—se dijo—Es ella quien ha buscado a mi marido; y no él a ella. Tengo que salvarle. Ayúdame, ¡gran Dios!

Subió a su dormitorio llevando un chal obscuro. No sabía si su marido había consentido ó no en acudir a la cita; por consiguiente tenía que obrar con precaución, por miedo de que pudiese despertar su enojo y empeorar las cosas. La casa estaba toda en silencio; ea el corredor encontró al mayordomo a quien preguntó si todos las luces estaban apagadas.

—No todas; milady—contestó él.

En seguida, aunque nerviosa, le preguntó dónde se encontraba su marido.

—Mírela me dijo que no cerrase las puertas—contestó—pues iba a bajar a los jardines y fumar un cigarrillo.

De esta manera supo que la duquesa le había logrado su deseo, y que los dos debían encontrarse aquella noche.

Amas sinceras

FANTASIA INTIMA

Tení yo en aquel entonces, aun lejano, la juvenil costumbre adquirida en mis felices años de estudiante, de leer durante las veladas del invierno hasta una hora muy avanzada de la noche. En esas horas silenciosas—suspendida un momento la lectura e invadido por una dulce y melancólica confusión—me quedaba a veces con los ojos fijos en la lámpara que alumbraba con luz suave y misteriosa mi cuarto, é inmóvil, sentí salir como un hervidero mi cerebro y acudir en tropel a mi imaginación, pensamientos lúcidos y extraños, sugeridos por las páginas del libro, en rara amalgama con mis propios recuerdos. Del jardín de un convento vecino, llegaban hasta mí hábitos perfumados de flores de invierno: gardenias y violetas me enviaban levemente su perfume sutil, que me acañaba un momento y me envolvía en un sensualidad del cada. Aquellos flotantes éfluvios tenían el secreto poder de hacer renacer en mí almas los terribles esperanzas y anhelos inherentes. Vivía en aquellas horas deseadas, en un espiritual consorcio con mis libros, una vida interna y extraña, embellecida por un nimbo purísimo de poesía: una verdadera vida de ensueño. En largos coloquios con mi propia alma, analizaba íntimamente las ideas de los modernos pensadores en las artes, en las ciencias y en la vida. En la soledad escéptica de la noche y en aquel mi triste cuarto, silencioso y húmedo, sentí con intensa amargura el desconsuelo de ver huérfanos de sinceridad a los más célebres autores y a las obras más manoseadas por la fama. En todas las escuelas y en todas las tendencias artísticas, notaba un desequilibrio alán de pose, un delirio de exhibición: adoptar una postura rara, llamar la atención a toda costa, ese era el ideal torturador de los cerebros mejor organizados... En aquella época leía a Tolstói, a Gorki y a Nietzsche. Tolstói, elevando himnos al arte religioso con su fútil estilo apostólico, ridiculizando con ensañamiento a Wagner, ensalzando la moralística, predicando para los demás el desprecio de los placeres, llamando a la virtud perfecta y contradictoria, diciendo a cada momento, me resultaba la parodia de un Jesucristo falsificado. Nietzsche, burlescamente cínico de los más ácidos sentimientos, proclamando el axioma antiojal: «Vada es verdad, todo es permitido», haciendo del egoísmo un dios a la medida de cada prójimo, fabricando epigramas con los más santos ideales, operando en mí la evocación de un filósofo más cínico que él, pero menos culto: Dógenes. Máximo Gorki — el mayor desdichado, como él se apellida cantando con su estilo toirante y anárquico, las miserias, el hambre y los crímenes de los países de la estepa rusa, buscando con saña en tanto artístico lo más podrido de esta pobre humanidad, no para desinfectarlo al sol, sino para complacerse con voluptuosos refinamientos en dar su mano amiga a todas las deformidades y a todas las crápulas, se convertía en mi imaginación, en un donador de fieras, que orgulloso de su habilidad, las exhibe en el inmenso circo del planeta, ante un público febril, ansioso de fuertes emociones. Sonaba yo, en medio del desaliento extraño que en mi ánimo producían estas reflexiones, con un pohevén mejor, totalmente opuesto al presente, en el que la sinceridad, duña y señora de las masas, imperara con amor inextinguible en el universo de los corazones, sin una alucinación, sin una falsedad, sin un espejismo engañoso... En estos románticos devaneos andaba una noche mi imaginación, cuando rompí de repente el silencio melancólico que me rodeaba, un repiqueteo prolongado, sonoro y cristalino. Mensajes misteriosos, atraídos por novedad tan inesperada, siguieron el sonido, se detuvieron un momento en la campana del vecino convento, que volteaba cada vez con mas furia, y continuaron, curiosos, hasta la manomanencia, palida y monijil que tiraba de la cuerda. «¿Qué enigma profundo para la vida diaria de mis costosas vecinas, encerrada aquel jubilo?» repiqueo! Me prometí averiguarlo en el más corto plazo posible y me acosté. Intrigado por el misterioso suceso, en las primeras horas de la mañana me dirigí al convento. Un grupo de madrugadoras devotas murmuraba a la puerta, con grandes aspavientos. —¿Qué ocurre?—pregunté a una vieja. —Anche a las doce—me dijo con voz temblorosa—murió una monja; y guapa por cierto la pobecita y ahora, todas sus compañeras están rezando y cantan los responsos por su alma... —¿Y es joven? —Muy joven, casi una niña. Una novicia, según cuentan... Entre, entre y la verá. Me aguijoneó la curiosidad y entré en la iglesia. A la derecha de la nave principal se agolpaban los curiosos. Separada de la iglesia por una ancha y espesa verja de hierro, lucía, flamante,

una capillita gótica, con un sencillo altar en el fondo. Sobre el altar, adornado con flores de trapa, un crucifijo de tamaño natural, alumbrado por dos velas. Aquellas luces, tristes y medrosas, iluminaban é un tinte rojizo, las desnudas caderas amarillentas y el rostro lívido y exangüe de Jesús. A la izquierda del altar, una puertecita de minutos, que ostentaba una cruz dibujada con las cabezas de inmensos clavos negros, comunicaba con el claustro, y en medio de la capilla, formando semicírculo alrededor de un cadaver, un coro de negras figuras arrodilladas, con rostros de cera y albas tocadas a la cabeza, salmodiaban rezos en latín. Me arrodillé silencioso ante la verja de hierro y, vencido por la emoción, clavé mis ojos en el rostro pálido de aquella novicia que parecía dormir un sueño enigmático de amor eterno. En sus blancos labios, contraídos, se dibujaba una tónica sonrisa de inmensa tristeza. La luz de los cuatro cirios que velaban su cuerpo, acariciaba, compasiva, los mal cerrados ojos de la virgen muerta y dejaban ver, bajo la penumbra de las largas pestañas, fosforescencias azuladas. Algunas rosas blancas se morían a sus pies. Mis ojos, bajo el efecto de una sensación extraña, se fijaban alternativamente en el rostro cadavérico de la novicia y en las pupilas apagadas é inmóviles de todas aquellas negras figuras, que seguían, impasibles, el sonsonete gangoso de sus rezos. ¡Ah Tolstói, Gorki, Nietzsche!—pensé—¿cuán lejos estáis de hablar a las almas el lenguaje ascético de la sinceridad! Vuestras almas son muy humanas, demasiado humanas; cultiváis el yo imperiosamente y vuestros alardes piadosos y altruistas, son disfraces engañosos, fantasmas burlescos, vanas sombras. Estas santas mujeres—almas que en vida han renunciado al cuerpo—estáis solas doloridos y resignados, que saludan con jubilosos repiques la agnía de una compañera de escavitud en la vida, y después de la muerte exponen el pájido cuerpo, adornado de rosas blancas, a la mundana curiosidad de extrañas gentes, como un envidiable trofeo ganado en homérica lucha, no son, en su fe candorosa, bellas almas, tal vez las más ignorantes y tal vez las más sinceras? ¿Quién comprenderá mejor la vida, el que no la comprende él que cree, en sentido, comprenderá? ¿Se albergará aquí, en el ambiente enigmático que respiran estos espíritus enfermos, la más grande virtud, la virtud infinita: la indiferencia y el desprecio ante el propio dolor? ¿Será este misterioso mansión el tabernáculo sagrado de la sinceridad? De improviso, un rumor de leves suspiros, de hábitos y rosarios, me sacó de mis graves arrobamientos. Me así a los hierros y miré con ansiedad. Pausadamente, pusieron en pie las monjas, con vagos movimientos, y después de arrodillarse de nuevo, una a una ante el altar y besar los pies al crucifijo, se desvanecieron con sigilo, en actitud piadosa, por la claveteada puertecilla... El público, irrequieto, se estrujaba en torno mio y hablaba en alta voz. Y sentía un vago sobresalto. Entre tanto, las rosas desmayaban y palidían lentamente, se re el cuerpo de la virgen muerta. ENRIQUE MARTÍ.

CARTERA DE MURCIA

—Mat. Hele. La joven esposa de nuestro querido amigo y compañero el administrador de EL LIBERAL D. José Trinchant, ha dado a luz felizmente un hermoso niño, por cuyo fausto motivo damos a los dichosos padres nuestra enhorabuena. —Procesión. Con gran solemnidad se ha verificado la procesión del Corpus. La carrera, entoldada y alfombrada de flores, estaba muy numerosa. La concurrencia era muy numerosa. Han presidido la procesión los señores gobernador civil de la provincia, coronel comandante militar y alcalde de Murcia. El templo de la Catedral ha estado antes y después de la procesión, concurrendísimo. La función, como siempre, muy solemne. —Destinos. El ministerio de la Guerra ha hecho la siguiente propuesta para destinos civiles: Pascual Fuentes, para carter de Moratalla; Salvador Pérez, id de Puerto Lumbreras; José Sánchez Arca, para posteo de Alcantarilla; Juan Cáceres, id. para Balsicas. —En San Juan. Esta tarde, a las cinco y media, se cantarán en el templo parroquial de San Juan solemnes vísperas. Mañana en la función en honor del titular predicará el canónigo lectoral D. Félix Sánchez García. Las calles estarán adornadas con arcos y colgaduras y habrá música y otros números atractivos. —Defunción. Ha fallecido en esta capital el antiguo y honrado empleado en este Ayuntamiento D. Francisco Carrasco Martín. A la desconsolada familia del finado y especialmente a su hijo el oficial de Telégrafos D. Antonio Carrasco, que al inmenso dolor de haber visto morir a su madre hace unos días suma ahora la

hondísima pena de haberse quedado sin padre, les enviamos nuestro más sentido pésame, deseándoles resignación en su desgracia. Descansen en paz el alma del finado. —Capit. d. En la calle del Aire núm. 4, entresuelo, habita un matrimonio sumamente necesitado. El marido está enfermo hace dos meses y la mujer sin recursos y sin medios para medicina y alimentos. Se recomiendan a las personas caritativas. Ha fallecido en esta capital la virtuosa Sra. D.ª Carmen Ortiz, esposa de don Manuel Meseguer Roca y madre política del ilustrado oficial de este centro telegráfico D. José María Navarro. Reciba la afligida familia nuestro sentido pésame. A los veintiseis meses de edad ha fallecido la niña Ana Rodrigo Muñoz, a cuyos desconsolados padres y demás familia enviamos nuestro pésame por tan sensible pérdida. Ayer se encontraba en Murcia el director del Banco de Cartagena D. Joaquín Payá. Por denuncia de Antonio Rey, vecino del partido de Santiago y Zarateño, ha sido detenido y puesto a disposición del juzgado Francisco Tornel Giménez, eria do del denunciante, por haberse sustituido un reloj con cadena de plata. Le ha sido concedida la cruz de primera clase del mérito militar, con distintivo blanco, al capitán de artillería D. Luis Maseros Altea, por servicios prestados en la fábrica de pólvora de Murcia. El miércoles celebró sesión la Junta

LA CRISIS

(DE LA EDICIÓN ANTERIOR) (POR TELEGRAMA) La prensa francesa París 22. La Temps dedica su editorial a la cuestión política actual de España. Hace la historia de la crisis y añade que los hombres de Estado españoles no deben perder de vista que sobre las monótonas y estériles luchas políticas, están los intereses del país que reclaman con urgencia una solución. Montero en Palacio. Sin Gobierno Una larga Madrid 22 (12:15 t. urgente). Montero Ríos fué a Palacio a la hora convenida. A su salida manifestó que fué a decir al rey que aceptaba la formación del Gobierno y a pedirle hora para llevarle la lista. D. Alfonso, añadió Montero, en vista de la festividad del día, me ha indicado que lo haga mañana. Montero en la lista. ¿Hay voto? Madrid 22 (12:45 t). Al entrar Montero Ríos en Palacio le preguntamos si llevaba la lista. El jefe de los demócratas nos contestó: «La llevo en el bolsillo y si el rey me la pide se la daré.» A todos nos ha sorprendido que nos dijera telegráficamente. Algunos creen que el rey no ha aprobado la lista que llevaba. Comentarios de la visita. —Ha la Canal jas Se hacen muchos comentarios del resultado de la visita de Montero a Palacio. Canalejas ha declarado que apoyará al Gobierno que se forme, pero sin formar parte de él. (DE ESTA EDICIÓN) Ministros se uros Madrid 22 (11 n). La casa de Montero Ríos ha estado todo el día concurrendísimo. Entraron los concurrentes se veían muchos liberales de provincias, llegados en los trenes de hoy. Han visitado a Montero Ríos, Romanones, Villanueva, Almodovar y otros exministros. Hasta ahora son ministros seguros Weyler, Romanones y Villanueva. Se ha ofrecido la cartera de Gracia y Justicia a González Peña, presidente de sala del Supremo. Suenan muchos nombres para nuevos ministros. Cartera de Gobernación La cartera de Gobernación se dará a García Prieto. Pensó desempeñarla Montero Ríos, nombrando su secretario a Prieto y así se lo comunicó aquél a Canalejas. Este dijo que le parecía mejor que se nombrara ministro a Prieto, por tener méritos suficientes, aparte de que iba a ser el verdadero ministro si se le nombraba subsecretario. Actitud de Canalejas Celebraron una larga conferencia Canalejas y Montero Ríos. Este le ofreció la cartera que quisiera, excepto la de G.bernación. Canalejas dijo que no aceptaba ninguna, aunque resueltamente apoyaría al Gobierno.

provincial de Instrucción pública, desechando los asuntos de trámite. En la próxima edición daremos a conocer los acuerdos. En la orden del día de la sesión de hoy, en el Ayuntamiento, no figa ningún asunto de especial interés. Ha ingresado en el Manicomio provincial Francisco Navarro Hernández, de Aguilas. HELA DOS: todos los días en el Café Carretera Seg. —Comprobado a diario. Cuando han fracasado todos los medicamentos, el enfermo que padece del estómago o de los intestinos debe tomar el Elkar. Es tonnal de Saiz de Carlos y recobrará la salud, porque normaliza las digestiones, abre el apetito y tonifica. Vidas y cognac del Marqués de Xim. Jorja Los regalos de "El Liberal," Para el canje de vales y recibos por bonos de opción a los regalos de EL LIBERAL. Falta 4 días A contar desde hoy. El canje, como venimos anunciando, caduca el día 26 del actual, para Murcia y el día 28 para las cartas que nos remitan de la Región. El miércoles celebró sesión la Junta

Los Alcázares (MAR MENOR) La época es inmejorable y las fiestas celebradas han adelantado la gran concurrencia a tan deliciosos. BAÑOS TERMALES DE MAR Y SERVICIO HIDROTERÁPICO COMPLETO Quiénes tengan que sufrir este padecido medio curativo no deben guardar a que avance demasiado la estación, pues no podrán hacerlo tan bien y con la economía que hoy en el. BALNEARIO DE LA ENCARNACION Exsten bañeros ciones amuebladas, cocinas y pabellones independientes en que con esos baños de embollos y toda la comodidad desahé pueden pasar una gradabilísima temporada al mismo tiempo que toman las aguas cuantas las necesitan. Pídanse detalles al Administrador del Balneario de La Encarnación y el folleto ilustrado que se envía gratuitamente a quien lo solicita. Cocherito El Cocherito estuvo en suprimero desconfiado. Lo mató de media en las agujas. O a ción y oreja. En su segundo estuvo movido, porque el bicho estaba descompuesto. Lo despachó de media buena y descabelo. (Palmas.) En su tercero hizo una buena faena, matándolo de una en la cruz. (Ovación y oreja.) Cogida de Agujetas El tercer toro volteó a Agujetas, caudándole una cornada de diez centímetros en el sobaco izquierdo. El estado de Agujetas es grave. Mausoleo a Pi y Margall (POR TELEGRAMA) La primera piedra.—Detalles de acto. Madrid 22 (11 n). A causa del calor se indisputo S. marino no pudiendo continuar en el cementerio civil. Antes de colocarse la primera piedra del mausoleo a Pi y Margall se redactó un acta, firmando los asistentes en representación de las diferentes entidades. El acta con periódicos del día, de tres monedas de dos pesetas cada una, el cupón de 1905, y una medalla conmemorativa de Carvajales, se encerraron en una arquita de hierro, que se depositó en los cimientos de la obra. Entre los firmantes del acta está Mariano de Cavia. El acto resultó solemne. Busada estuvo en Gobernación hasta hasta que el gobernador le dijo que se había celebrado la manifestación sin incidente. MADRID (POR TELEGRAMA) Socio protector Madrid 22 (11:15 n). La Asociación de artistas dramáticos y líricos ha nombrado socio protector al conde de San Luis, enviándole el diploma grabado en plata. San hez Guerra Marchó a Granada Sánchez Guerra, que hablara como mantenedor en los juegos florales de dicha capital. Rusia y el Japón (POR TELEGRAMA) Sobre la paz París 22. Dicen de San Petersburgo que el go bierno ruso ha conseguido comprender las negociaciones de paz. Todavía no ha elegido los plenipotenciarios. RICHARD Café Belmar Concierto todas las noches por el sexteto de este salón. Mantecado con barquillos, 050. Café helado, vaso, 025. Garajanta voz y boca, se curan con las pastillas Caldeiro. 150 caja. Pídanse farmacias FRUITALNE Pídanse en refrescos: confiterías, c. bonales y cafes. HARRINA LACTEADA NESTLE Contiene la mejor leche de vaca. Alimento completo para niños, personas débiles y convalescentes. Precio único: 475 el bote. El Liberal Madrid en Barcelona en Sevilla en Bilbao en Murcia Se hallan de venta en esta administración al precio de CINCO céntimos los anuncios suscripciones y anuncios. Imp. de EL LIBERAL, Crédito Público, 1

Los Alcázares (MAR MENOR) La época es inmejorable y las fiestas celebradas han adelantado la gran concurrencia a tan deliciosos. BAÑOS TERMALES DE MAR Y SERVICIO HIDROTERÁPICO COMPLETO Quiénes tengan que sufrir este padecido medio curativo no deben guardar a que avance demasiado la estación, pues no podrán hacerlo tan bien y con la economía que hoy en el. BALNEARIO DE LA ENCARNACION Exsten bañeros ciones amuebladas, cocinas y pabellones independientes en que con esos baños de embollos y toda la comodidad desahé pueden pasar una gradabilísima temporada al mismo tiempo que toman las aguas cuantas las necesitan. Pídanse detalles al Administrador del Balneario de La Encarnación y el folleto ilustrado que se envía gratuitamente a quien lo solicita.

Tren descarrilado (POR TELEGRAMA) Una catástrofe París 22. El tren expreso de Chicago a Nueva York descarriló en Mentory, incendiándose casi todos los vagones. Resultaron diez y seis muertos y veintidós heridos. RICHARD.

Fiesta del Corpus (POR TELEGRAMA) En Madrid Madrid 22 (11 n). A la hora anunciada se ha celebrado la procesión del Corpus, que recorrió el itinerario conocido. La presentación inmenso gentío a pesar del gran calor. En Barcelona En Barcelona, también se celebró la procesión sin novedad. Numerosos exiliados carlistas proyectaban concurrir a la procesión vistiendo uniforme tradicionalista. Se consiguió que desistieran. En Sevilla La procesión de Sevilla resultó magnífica. Las calles animadísimo. El pintor Pradilla que presenció la procesión quedó entusiasmado y proyecta pintar un cuadro reproduciéndola. Otras provincias Los telegramas de otras provincias de tallan las fiestas del Corpus. Fueron solmnísimas en Toledo, Granada y Santiago.

TOROS (POR TELEGRAMA) En Madrid Primero Madrid 22 (8 n). En la corrida de esta tarde la entrada ha sido floja. Los toros de D. Vicente Martínez y Pañales resultaron bueyes. En el primero, Quinto, que vestía de plomo y oro, estuvo valentísimo con la muleta, quedándose con el bicho que estaba huido. Lo despachó de una baja. (División de opiniones.) Segundo En el segundo toro Fuentes, que usa ha terno verde y oro, estuvo hecho un maestrazo, sujetando con el cuerpo al huido buey. Le dió dos superiores pinchazos, re matándolo de una en la cruz, que le hizo rodar en tierra. (Ovación.) Tercero Quinto estuvo en el tercero movido. Lo mató de tres pinchazos y un esto conazo tendido. Cuarto Fuertes brindó el cuarto toro a Benlliure. Lo trasteó desde largo y deslucido, porque el bicho estaba quedadísimo. Le atizó media delantera porque se enconjó el bicho. Terminó con un descabelo. (Muchas palmas y tarjeta de Benlliure.) Quinto Quinto estuvo regular en el quinto, siendo ayudado por toda la cuadrilla. Le dió dos medias delanteras y cuarteando y otra atavesada, saliendo derribado, pero resutando liso. Terminó con un metisaca en la pallella, un pinchazo y media atravesada. (Gran bronca.) Sexto Fuertes lo trasteó desde cerca. Le dió un pinchazo alto, media buena, dos pinchazos, un metisaca delantero y descabelo.

Gabinete ultimado La lista Madrid 23 (12:30 m). Está ultimada la lista del ministerio en la siguiente forma: Presidente: Montero Ríos. Estado: Sánchez Román. Hacienda: Urzaiz. Guerra: General Weyler. Marina: Villanueva. Gracia y Justicia: González Peña. Instrucción: Mellado. Agricultura: Romanones.

En Bilbao Mi uto Bilbao 22 (8 n). Los toros de Valles, buenos. Minuto estuvo valiente en su primero. Lo despachó de un pinchazo y una superior. (Ovación.) En su segundo demostró inteligencia. Lo mató de media ladeada, un pinchazo, un intento de descabelo y una buena. A su tercero lo pasó de cerca, matándolo de dos buenos pinchazos. (Palmas.) Con la capa, banderillas y cambio de rodillas fué ovacionado.

Los Alcázares (MAR MENOR) La época es inmejorable y las fiestas celebradas han adelantado la gran concurrencia a tan deliciosos. BAÑOS TERMALES DE MAR Y SERVICIO HIDROTERÁPICO COMPLETO Quiénes tengan que sufrir este padecido medio curativo no deben guardar a que avance demasiado la estación, pues no podrán hacerlo tan bien y con la economía que hoy en el. BALNEARIO DE LA ENCARNACION Exsten bañeros ciones amuebladas, cocinas y pabellones independientes en que con esos baños de embollos y toda la comodidad desahé pueden pasar una gradabilísima temporada al mismo tiempo que toman las aguas cuantas las necesitan. Pídanse detalles al Administrador del Balneario de La Encarnación y el folleto ilustrado que se envía gratuitamente a quien lo solicita.

Tren descarrilado (POR TELEGRAMA) Una catástrofe París 22. El tren expreso de Chicago a Nueva York descarriló en Mentory, incendiándose casi todos los vagones. Resultaron diez y seis muertos y veintidós heridos. RICHARD.

Fiesta del Corpus (POR TELEGRAMA) En Madrid Madrid 22 (11 n). A la hora anunciada se ha celebrado la procesión del Corpus, que recorrió el itinerario conocido. La presentación inmenso gentío a pesar del gran calor. En Barcelona En Barcelona, también se celebró la procesión sin novedad. Numerosos exiliados carlistas proyectaban concurrir a la procesión vistiendo uniforme tradicionalista. Se consiguió que desistieran. En Sevilla La procesión de Sevilla resultó magnífica. Las calles animadísimo. El pintor Pradilla que presenció la procesión quedó entusiasmado y proyecta pintar un cuadro reproduciéndola. Otras provincias Los telegramas de otras provincias de tallan las fiestas del Corpus. Fueron solmnísimas en Toledo, Granada y Santiago.

TOROS (POR TELEGRAMA) En Madrid Primero Madrid 22 (8 n). En la corrida de esta tarde la entrada ha sido floja. Los toros de D. Vicente Martínez y Pañales resultaron bueyes. En el primero, Quinto, que vestía de plomo y oro, estuvo valentísimo con la muleta, quedándose con el bicho que estaba huido. Lo despachó de una baja. (División de opiniones.) Segundo En el segundo toro Fuentes, que usa ha terno verde y oro, estuvo hecho un maestrazo, sujetando con el cuerpo al huido buey. Le dió dos superiores pinchazos, re matándolo de una en la cruz, que le hizo rodar en tierra. (Ovación.) Tercero Quinto estuvo en el tercero movido. Lo mató de tres pinchazos y un esto conazo tendido. Cuarto Fuertes brindó el cuarto toro a Benlliure. Lo trasteó desde largo y deslucido, porque el bicho estaba quedadísimo. Le atizó media delantera porque se enconjó el bicho. Terminó con un descabelo. (Muchas palmas y tarjeta de Benlliure.) Quinto Quinto estuvo regular en el quinto, siendo ayudado por toda la cuadrilla. Le dió dos medias delanteras y cuarteando y otra atavesada, saliendo derribado, pero resutando liso. Terminó con un metisaca en la pallella, un pinchazo y media atravesada. (Gran bronca.) Sexto Fuertes lo trasteó desde cerca. Le dió un pinchazo alto, media buena, dos pinchazos, un metisaca delantero y descabelo.

Gabinete ultimado La lista Madrid 23 (12:30 m). Está ultimada la lista del ministerio en la siguiente forma: Presidente: Montero Ríos. Estado: Sánchez Román. Hacienda: Urzaiz. Guerra: General Weyler. Marina: Villanueva. Gracia y Justicia: González Peña. Instrucción: Mellado. Agricultura: Romanones.

En Bilbao Mi uto Bilbao 22 (8 n). Los toros de Valles, buenos. Minuto estuvo valiente en su primero. Lo despachó de un pinchazo y una superior. (Ovación.) En su segundo demostró inteligencia. Lo mató de media ladeada, un pinchazo, un intento de descabelo y una buena. A su tercero lo pasó de cerca, matándolo de dos buenos pinchazos. (Palmas.) Con la capa, banderillas y cambio de rodillas fué ovacionado.

PECHOS Su desarrollo y belleza. Píldoras Circasianas del Dr. Ford Evans. Medicamento interno inofensivo y absolutamente eficaz para obtener el DESARROLLO NATURAL DEL SENO...

Linea de vapores de Tintoré y C. BARCELONA Servicio fijo semanal ENTRE ALICANTE Y ORAN CON ESCALAS INTERMEDIAS. Salidas de Cartagena para Orán todos los miércoles a las seis de la tarde...

AGENCIA DE ENCARGOS DIARIA PASQUAL MARTINEZ SERVICIO FIJO. entre Murcia, Beniel, Orihuela, Callosa, Albatera, Almoradí, Dolores, Rojales, Torrevieja, Guadalupe, Elche, Santapola, Alicante y viceversa...

SE VENDE la tienda de abacería de la calle de G. Casitas, número 12. SERRET usado de cuatro sientos, se vende. Razon: Ruizperet, 5, Murcia. SE ALOQUA una casa por dos años; se vende un carro y cuatro establos...

4 a 8 pesetas POR DIA. SE DESBAN personas de ambos sexos para trabajar con nuestra maquina de hacer calceta, simple y rapida; trabajo seguido todo el año a domicilio, sin experiencia. La distancia no importa y vendemos vuestro trabajo. Dirigirse a Compañia La Colmena, L. 5, calle Elisabets-Barcelona.

Compagnie Generale Transatlantique Vapores - correos franceses Servicio fijo y rapido entre los puertos de Cartagena & Orán y Marsella y vice-versa. ITINERARIO LLEGADAS SALIDAS. Cartagena, los martes 8 tarde. Orán, los miércoles 5 mañana...

Encargos de domicilio a domicilio. GINÉS ROS CLARES DESPACHOS. En Murcia, D. Gines Ros, Frenera, número 33. En Alicante, D. Angel Ruiz, (Correo). En San Javier y en San Pedro, Guirao, (Correo)...

Libros en venta. Ediciones de lujo, ilustradas por J. Davé. La Santa Biblia, cuatro tomos; La Divina Comedia, Dante; El Quijote, dos tomos; Gu Bles de Santillana, cinco tomos, laminas cromos; Historia de España. La Fuente, cinco tomos todos en magnifica encuadernación...

Somatose Reconstituyente de primer orden Estimula en alto grado el apetito. Se vende en las boticas y droguerías.

Ntra. Sra. de los Dolores Fábrica de Mosáicos Hidráulicos DE MATÍAS GIMENEZ LÓPEZ Calle de San José.—Agulles. Depósito de cemento Portland. Piedras artificiales con molduras y adornos, construyéndose decoraciones de fachada, mosaicos modernistas de varias clases y todo cuanto se desee en esta industria...

Farmacia Catalana AGUAS minero - medicinales NACIONALES Y EXTRANJERAS Bourboule Gévona Lévico Marmolejo Rubinat Vittel San Hilario Puda Vals Verin, Tona VICHY.—Hôpital, Grande Grille, Celestins, S. Louis, etc. etc.

Agencia Internacional de Anuncios Haenstein y Vogler Calle Fernando VII, 2.—Barcelona. Se encarga de la inserción de anuncios en todos los periódicos, revistas, etc., de España y del extranjero...

Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth Puramente Vegetales. Siempre Eficaces. Curan el Estreñimiento Crónico. Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos...

Cerveza Mahou REPRESENTANTE EN MURCIA EDUARDO MONTEVERDE SOLUCIÓN PAUTAUBERGE al Clorhidro-Fosfato de Cal Granulado. El Remedio para las ENFERMEDADES del PECHO más eficaz (las TOSES RECENTES y ANTIGUAS para curar) las BRONQUITIS CRÓNICAS...

La Murciiana FONDA DE JOSE BONACHE Calle de la Cruz, 16, Madrid. Este acreditado establecimiento, está dirigido por un propietario José Bonache, jefe de cocina que fué de la Excelentísima Sra. Marquesa viuda de Peñarol...

ODO. PEDRO PEIRANI al lado de la droguería de los SEÑORES FERRER HERMANOS (MURCIA.—PLAZA DE SAN JULIAN.—MURCIA). Surtido de las más usualmente prescritas. Todas recibidas frecuentemente de sus manantiales. Ventajosas condiciones tomándolas en cantidad. GRAN CENTRO DE MEDICAMENTOS.—MATERIALES ANTISÉPTICOS...

"Los Tirolenses," EMPRESA ANUNCIADORA Rápidas propagandas ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIÓDICOS GRANDES DESCUENTOS A LOS ANUNCIANTES ANUNCIOS en Teatros, Velas, Medallas y otros fines ESQUELAS DE DEFUNCIÓN Y ANIVERSARIOS Pidanse Tarifas a las Oficinas: CONDE DE ROMANONES (ANTES BARRIONUEVO) núm. 7 y 8, entresuelo.—MADRID.

Emplastos Porosos de Alcock Remedio universal para dolores. Dando quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Agencia en España.—MURCIA.—CALLE DE SAN PEDRO, 10. BARCELONA.

Mosáicos hidraulicos Gran Fábrica y Almacén de materiales de construcción SALVADOR MONZO CALLE DE LA SOCIEDAD, 10, MURCIA. Mosáicos desde 25 pesetas metro cúbico; cementos desde 150 pesetas sacos; cal hidráulica a 125 id. id.; azulejos desde 15 pesetas ciento, y todos los demás artículos a precios económicos.

OVO-LEGITINA ANEMIA BILLOM CANSAÑO INTELLECTUAL. Ojo especial para el despacho de recetas con esmerada precisión y preparadas con medicamentos puros de...

ANTIGUA AGENCIA STORR ANUNCIOS para todos los periódicos POSITIVA ECONOMIA ESQUELAS DE DEFUNCIÓN Y ANIVERSARIO Combinaciones especiales para anuncios con grandes ventajas para los señores anunciantes TARIFAS DE PRECIOS, se envían gratis a quien les pida a las OFICINAS, calle de la URGA, 66, 2.ª planta TELEFONO 805, MADRID

EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos PRECIOS SUMAMENTE ECONOMICOS SERVICIO PERMANENTE

Table with 2 columns: DESTINO and HORAS. Rows include ENTRADA DE LOS CORREOS (MURCIA) and SALIDA DE LOS CORREOS (MURCIA) with various destinations and times.

Table with 2 columns: DESTINO and HORAS. Rows include ENTRADA de los correos (MURCIA) and SALIDA de los correos (MURCIA) for Alicante and other destinations.

Table with 5 columns: ESTACIONES, Correo 8 y 34, Mixto 10 y 32, Mixto 30 y 36, Corto 166. Rows list stations from MADRID to ALICANTE with corresponding times.

Table with 5 columns: ESTACIONES, Correo 33 y 7, Mixto 11 y 9, Mixto 35 y 29, Corto 165. Rows list stations from CARTAGENA to MADRID with corresponding times.